

НЕКРОЛОГЪ

(Протоіерей Василій Ивановичъ Жуковъ).

Въ послѣднѣе время одинъ за другимъ стали сходить съ чреды священно-служенія наши епархіальные о. о. протоіереи. Въ началѣ минувшаго г. отошелъ въ вѣчность о. протоіер., г. Камышина, Петръ Елис. Лебедевъ; за нимъ въ апрѣлѣ скончался Протоіер., г. Хвалынска, Егоръ Никит. Никольскій; января 13 д. настоящаго 77 г. отошелъ въ путь отцовъ бывшій нашъ соборный протоіер. Василій Иванов. Жуковъ; наконецъ февр. 23-го скончался старѣйшій по службѣ и лѣтамъ всѣхъ о. о. протоіереевъ Саратов. епархіи, Кузнецкій протоіерей Евѣимій Прокопъичъ Діаконовъ. Многоуважаемы и приснопамятны для насъ, лично знавшихъ ихъ, и всѣ помянутые о. о. протоіереи; но особенно приснопамятенъ намъ достолюбезный и многоуважаемый нами жителями г. Саратова, жившій въ послѣднее время, по болѣзни и старости на покоѣ, бывшій соборный протоіерей Василій Иванов. Жуковъ. И объ его-го жизни и дѣятельности хотѣлось-бы намъ вспомнить, въ поученіе и назиданіе читающихъ эти безъизскусственныя строки.

Кто изъ насъ духовныхъ и жителей г. Саратова не зналъ покойнаго о. протоіерея Василя Иванов., и кто не уважалъ его за его долговременную и усердную службу церкви Б. и ближнимъ, — за его примѣрно-честную жизнь, за его кротость и смиреніе, за его всегдашнюю готовность служить ближнимъ по долгу званія своего, готовность, не рѣдко простиравшуюся до самоотверженія? И это самое усердіе къ службѣ церкви Божіей и эта готовность служить ближнимъ — до самоотверженія были отличительною чертою всей его долговременной службы ц. Божіей, отъ начала до конца ея, какъ увидимъ ниже.

Покойный о. протоіерей былъ діаконскій сынъ. Окончивши полный курсъ наукъ въ Пензенской семинаріи въ 1828 году, съ аттестатомъ 2 разряда, въ томъ же г. сентября 8 дня онъ былъ посвященъ во священника въ с. Идолгу, Саратов. у., гдѣ и служилъ до 31 августа 1834 г. Въ этотъ промежутокъ времени, именно въ концѣ апрѣля 1833 г. случилась совершенно для всѣхъ

неожиданно буря съ сильнымъ вѣтромъ и снѣгомъ, продолжавшаяся безпрерывно трое сутокъ. Пишущій эти строки въ то время обучался уже въ среднемъ отдѣленіи Саратов. семинаріи, и очень хорошо помнить эту бурю, ясно припоминаетъ тѣ громадныя сугробы снѣга, нанесенныя ею, живо представляетъ, какого большаго стоило труда, чтобы перейти въ городѣ съ одной стороны улицы на другую или пройти къ сосѣду, и какъ много, слышно было тогда, погибло разнаго скота, выгнаннаго на пастбу въ полѣ. Да, эта такая была буря въ концѣ втораго уже весенняго мѣсяца, дакая рѣдко бываетъ и среди зимы! И въ эту-то ужасную катастрофу покойный о. протоіерей (тогда еще священникъ), сообразивъ, что такимъ неожиданнымъ ураганомъ могли быть застигнуты въ степи и на полѣ многіе и изъ его прихожанъ и изъ постороннихъ, начинаетъ звонить на своей приходской колокольнѣ. На этотъ звонъ по вѣтру съѣхалось въ Идолгу болѣе ста человѣкъ, сбившихся съ дороги и отчаявшихся уже въ своемъ спасеніи.

Такой человѣколюбивый подвигъ, простиравшійся до самоотверженія, тогда же засвидѣтельствованъ былъ уѣзднымъ полицейскимъ начальствомъ, официально доведенъ до свѣденія епархіал. начальства, съ надлежащемъ порядкѣмъ Свя. Синодомъ представленъ былъ на Высочайшее воззрѣніе. Блаженной памяти Государь Императоръ Николай Павловичъ, обративъ на этотъ новый способъ спасенія погибавшихъ во время бури свой монаршій взоръ, въ 28 д. апрѣля 1834 г., благоволилъ всемилостивѣйше сопричислить Идолгскаго священника Василія Жукова къ ордену св. Владиміра 4 степ. и эта монаршая милость была въ то время первая во всей Саратов. епархіи. По вниманію къ такой Высочайшей наградѣ, въ томъ же г., 31 авг. преосвященнымъ Іаковомъ, бывшимъ еп. Саратов., Василій Ив. былъ переведенъ изъ с. Идолги къ Саратов. Срѣтенской ц., а признательныя къ его усердной службѣ прихожане с. Идолги непрминули въ самыхъ лестныхъ выраженіяхъ засвидѣтельствовать объ немъ предъ епархіал. начальствомъ; за что симъ послѣднимъ и объявлена была ему благодарность. За тѣмъ, когда въ 1836 г., на нынѣшней Митрофановской площади предложено было построить новую ц., съ отдѣломъ къ ней части-

Срѣтенскаго прихода, іюня 15 д. покойный Василій Ивановъ опредѣленъ былъ при постройкѣ ея попечителемъ. Кромѣ того, въ послѣдующіе за симъ годы, онъ несъ много и другихъ должностей. Такъ: съ 1839 г. сентяб. 19 онъ былъ депутатомъ по дѣламъ Саратов. духовенства, увѣщателемъ подсудимыхъ при военно-судной комисіи и членомъ Саратов. статич. комитета. Въ 1841 г., когда строившаяся при его попеченіи на Митрофанов. площади церковь была выстроена, Василій Ивановъ апрѣля 22 д. былъ переведенъ къ ней настоятелемъ, гдѣ и продолжалъ ревностное свое служеніе до 1 декаб. 1843 г., когда онъ былъ переведенъ въ кафедрал. соборъ. Здѣсь онъ, какъ благонадежный и опытный не однократно исправлялъ должность соборнаго ключаря. Въ 1846 г., съ января 10, онъ былъ депутатомъ при испытаніи учениковъ по закону Б. при саратов. приходскихъ и уѣздному училищамъ, въ каковой должности и находился по 1857 г.; того же 1846 г. 7 декаб., указомъ Св. Синода онъ былъ опредѣленъ членомъ духов. консисторіи, каковымъ и состоялъ по 15 янв. 1869 г.

Такая усердная и многосложная служба не могла не обратить на покойнаго благосклоннаго вниманія какъ епархіал., такъ и высшаго начальства, — и онъ вполне имъ воспользовался. Такъ въ 1841 г. 1 янв. онъ награжденъ былъ набедринникомъ; въ 1844 г. Февр. 12 за усердіе при построеніи Митрофанов. церкви, была объявлена ему епархіал. начальствомъ благодарность, и въ томъ же г. апрѣля 8 д. Всемилостивѣйше награжденъ былъ скуфьею; въ 1851 г. апрѣля 21 д. — камилавкою, а апрѣля 16 д. 1855 г. — наперснымъ крестомъ, отъ Св. Синода выдаваемымъ; въ 1862 г. іюня 17 д., по указу Св. Синода, возведенъ былъ въ санъ протоіерея; 1871 г. апрѣля 3 д. всемилостивѣйше сопричисленъ былъ къ ордену св. Анны 3 степ., а въ 1875 г. апрѣля 13 д. сопричисленъ къ ордену св. Анны 2 степ. Этотъ послѣдній знакъ Монаршаго благоволенія засталъ почтеннаго о. протоіерея уже въ болѣзненномъ состояніи, и потому не украшалъ его персей при священно-служеніи, которое и окончилъ онъ въ четвертокъ Оуминой недѣли, поминутаго г. Съ тѣхъ поръ, по болѣзни своей,

онъ рѣдко выходилъ и въ соборъ; развѣ когда въ лѣтнюю хорошую погоду придетъ за позднюю литургію приобщиться св. таинъ. Въ продолженіи всего 1875 и 76 г.г., тѣлесныя силы покойнаго о. протоіерея постепенно ослабѣвали, подобно огню догорающей лампы, при оскудѣніи въ ней елея. Наконецъ въ послѣдніе мѣсяцы 1876 г., болѣзнь совершенно приковала его къ одру. Чувствуя приближеніе смерти, онъ сталъ приобщаться св. Христовыхъ таинъ на дому, освятился св. елеемъ, и еще за нѣсколько дней до смерти выслушалъ канонъ на исходъ души. Въ этой болѣзни благосердый Архипастырь нашъ не рѣдко посѣщалъ его, и при каждомъ удобномъ случаѣ освѣдомлялся о его здоровьи и о ходѣ его болѣзни; а, руководясь его назидательнымъ примѣромъ, навѣщали покойнаго Василия Иванов. и многіе изъ его знакомыхъ и въ особенности духов. его дѣти и отъ своего усердія не рѣдко восполняли его матеріальныя нужды. Но еще очевидное и, такъ сказать, торжественнѣе, открылась къ покойному о. протоіерею любовь и вниманіе благаго Архипастыря, по кончинѣ его, которая послѣдовала 13 янв., въ 5 часовъ утра. 14 янв. внимательный къ долговременной и усердной службѣ Василия Иванов. Архипастырь, при многочисленномъ стеченіи народа и духовенства, самъ вынесъ его изъ дому въ кафедр. соборъ, 15 ч. самъ совершалъ съ избраннымъ духовенствомъ Божественную литургію и отпѣвалъ, провожалъ потомъ до Срѣтенской ц., а потомъ опять встрѣтилъ бранные останки его на городскомъ кладбищѣ и проводилъ ихъ до могилы, — мѣста вѣчнаго ихъ покоя. Миръ праху твоему, достойный служитель алтаря Господня, подававший многіе годы словомъ и дѣломъ достохвальный примѣръ пастырямъ и пасомымъ! Окончилъ покойный о. протоіерей земное свое многотрудное поприще на 76 г. отъ рожденія, какъ объявилъ онъ о семъ не задолго предъ своею кончиною нишущему сія строки.

Одинъ изъ соборныхъ сомолищенниковъ покойнаго о. протоіерея.